

个性爸妈

□何如平

# 老妈这样来抗旱

目前,我国西南地区的旱灾还在持续,干旱对群众生活及工农业生产造成了严重影响。在家里,年过六旬的老妈每天都会看有关旱灾的新闻报道:庄稼缺水、树木枯死、水库干涸……这些令人揪心的现象,让老妈体会到了“水是生命之源”的深刻含义。

平时,我家用水比较随意。现在,老妈说水竭万物枯,虽然我们不在灾区,但也要培养节水意识,节水从点滴做起。

于是,她首先对家里的厨卫设施进行了“大换血”:以前的老式抽水马桶耗水量大,老妈换成了节水型马桶;老式水龙头容易渗水,一拧开后水流量惊人,老妈换成了节水型水龙头。

我家住在一楼,以前,我每周都要打开水龙头,接上塑料水管,在院子里洗车。现在,老妈说我每次洗车20分钟,用水至少200升,我的车成了家里的耗水大户,这样下去肯定不行。于是,老妈专门买了塑料桶和抹布,要求我再给小轿车做清洁时,一般不能用



水冲,而是要改用湿抹布擦,只有在车上特别脏的地方,我才能用桶里的余水冲洗。

老妈非常重视水的循环使用。用淘米水洗菜,再用清水清洗,不仅能节约用水,还能有效去

除蔬菜上的残存农药;用洗衣水洗拖把、洗地板,效果都不错;用淘米水、洗碗水、隔夜茶浇花,植物还能吸收营养……老妈也要求我这样用水。我有时觉得麻烦,会抱怨几句,老妈谆谆教导我:“比起旱灾地区的老百姓来说,你这样用水已经很幸福了,怎么还不知足?”说得我连连点头。

水同空气、阳光一样,在我们的生命中是无法替代的。在老妈的影响下,我也开始注意节水了。在厨房里,我会用煮蛋器取代用一大锅水来煮鸡蛋;在卫生间里,洗手、洗脸、刷牙时,我不再像以前那样将水龙头始终打开,而是间断性放水;做家务时,我会集中清洗衣服,减少洗衣次数;全家用餐时,我会尽量使用大碟子、大碗,减少碟子和碗的洗刷量……

由于我们全家在生活中处处注意节约用水,一个月下来,也能省下一笔水费。老妈把省下的水费捐给了干旱灾区,她说,这点钱虽然微不足道,但也是在为抗旱做贡献。

影像岁月

□盛格

# 茅屋前的宣传队合影

这是1971年,我们建设兵团三师十七团文艺宣传队的集体合影,共有32人,其中包括团领导和指导老师。前排右边第三个便是我。这张茅屋前的合影,时时勾起我对当年的回忆。

1970年,我下放在苏北新曹农场,当时称为江苏生产建设兵团,并参加了毛泽东思想宣传队。当时普及样板戏,所以宣传队以排练样板戏为主,除此之外,我们还编排了小合唱、对口词、群舞等节目。

春节期间,我们先在兵团演出,然后到附近的生产队为农民

演出。那个年代文化生活非常贫乏,演出前,生产队的男女老少都会早早拿着凳子去占位置,孩子们又蹦又跳,老人们有说有笑。演出开始时,我们先合奏一曲《东方红》,然后报幕员便上台宣布演出正式开始。当时没有扩音设备,全靠演员大声唱,有时真是唱得声嘶力竭。演出结束后,照例是全体大合唱《大海航行靠舵手》,台上台下一起唱,场面十分感人。

一次演出结束后,我们宣传队全体成员在老乡的茅屋前留下了这张珍贵的合影。



沧海一粟

□地耕

# 爱恨交织胡萝卜

## 《爱心对接》 期待您的参与

即日起,本版将开设《爱心对接》栏目,如果老年朋友在生活中遇到小难题需要帮助,比如需要美食、养生类书报杂志,或者在休闲娱乐方面想学一技之长等,可以拨打66778866告诉我们;同时,如果您在精神上或物质上愿为老年朋友提供帮助,比如有适合老年人用的闲置物品愿意捐赠,都可以和我们联系。

1960年初冬的一个傍晚,在农场劳动一天后,疲惫不堪的我返回学校。经过一块胡萝卜地时,我发现路上有一个黑影,便一脚把它踢到了菜地边。凭感觉,那应该是一根胡萝卜。在那“瓜菜代”的年月里,只有患浮肿病的学生才能每天获得两根蒸胡萝卜的优厚待遇。顿时,我的饥饿感猛增,忙跑到菜地边寻找。果然,那是一根又粗又长已被揪去缨子的胡萝卜!我急忙捡起,迫不及待地擦去上面的泥土。

“站住!”随着一声吆喝,有人跑过来,我被当作贼捉住了。

任凭我怎么解释,说这根胡萝卜是捡来的,对方都不相信。他个儿不高,看上去和我是同龄人,训斥起我来,声调特别高。我心悸

腿软,怕招来围观者,更怕被同学撞见,回到学校躲不过一场批判。

正当我无计可施时,来了一位老人,他问我:“你是哪儿的?”

我羞涩地举起胸前的校徽。老人叹了口气,说:“算了吧!那边庵子里还有几根,你一起拿回去垫垫肚子吧!”

这突如其来的恩惠使我受宠若惊,手足无措。冷静片刻,我深深地向老人鞠了个躬:“太感谢您了,老伯。这胡萝卜原本就不是我的,我不能要。”

我脸发烧,头发蒙,转身就走,不敢回头,已然把自己当成了侥幸获释的小偷。

“学生,怪可怜的!”

“我是和他闹着玩的,看把他吓的。”

我尚能听到身后俩人的对话。

当晚,我失眠了。刚闭上眼,就有一个个胡萝卜向我砸来,把我吓醒;一会儿,我又得意洋洋地在一大堆胡萝卜上跳跃,在亢奋中惊醒。

从那以后,我对“胡萝卜”这三个字便特别敏感,有一种爱恨交织的感情。它使我常想起矮个儿青年的凶相和那老人的慈善面孔,心中充满愧疚;同时,我也变得特别喜欢吃胡萝卜,仿佛患了一种身不由己的疾病。

时至今日,我对胡萝卜的感情一如当年,并且一直想写一篇有关胡萝卜的文章。半个世纪过去了,终于有了这篇文字,也算了却了一个压在我心头几十年的心愿。

洛阳网  
——洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

点生活 聚无限  
广告热线  
0379-65233618  
地址:洛阳新区开元大道报业大厦2层